

备战 2023 年中考考前冲刺模拟卷（宿迁）

语文试卷

(本卷满分 150 分, 考试时间为 150 分钟)

一、语言积累与运用 (24 分)

1. 阅读小风的一段文摘稿, 按要求作答。(7 分)

今天的中国, 是梦想接连实现的中国。北京冬奥会、冬残奥会成功举办, 冰雪健儿驰骋赛场, 发挥奥运精神, 取得了骄人成绩。神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞, 中国空间站全面建成, 我们的“太空之家”遨游苍穹。第三艘航母“福建号”下水, 首架 C919 大飞机正式交付, 白鹤滩水电站全面投产……这一切, 凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火, 汇聚成炬, 这就是中国力量!

明天的中国, 希望寄予青年。青年兴则国家兴, 中国发展要靠广大青年挺膺担当。年轻 (甲) 朝气, 青春 (乙) 希望。广大青年要 (丙) 家国情怀、涵养进取品格, 以奋斗姿态激扬青春, 不负时代, 不负华年。

(节选自 2023.1.1《人民日报》)

(1)根据拼音写汉字, 给加点的字注音。(3 分)

驰骋_____ áo_____ 游 挺膺_____ hán_____ 养

(2)在文段甲、乙、丙三处横线上依次填入词语, 最恰当的一项是 () (2 分)

- A. 充满 孕育 厚植 B. 具有 孕育 培植
C. 具有 培育 培植 D. 充满 培育 厚植

(3)文段中画波浪线的句子有一处语病, 请写出修改意见。(2 分)

2. 水是流动的诗, 诗如灵动的水。请你填写下面表格中与“水”有关的古诗词。(8 分)

	出处	古诗词名句
江	王湾《次北固山下》	①_____，风正一帆悬。
	辛弃疾《南乡子·登京口北固亭有怀》	②千古兴亡多少事？悠悠，_____。
河	王勃《滕王阁序》	③落霞与孤鹜齐飞，_____。
	文天祥《过零丁洋》	④_____，身世浮沉雨打萍。
湖	白居易《钱塘湖春行》	⑤孤山寺北贾亭西，_____。
	孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》	⑥_____，波撼岳阳城。

海	曹操《观沧海》	⑦_____，山岛竦峙。
	李白《行路难》	⑧长风破浪会有时，_____。

3. 青春中学拟开展“人无信不立”综合性学习活动，请你参与并完成任务。（9分）

(1) 【“信”含义】(3分)

请参考示例，说一说“信”的含义。

示例：休：从“人”从“木”，意思是人靠着树木休息。

信：_____

(2) 【“信”标语】为加大宣传力度，学校拟向全体师生征集公共场合悬挂的“诚信标语”，你觉得下列两组标语中那一组可能被选上？说说你的理由。(3分)

A 组	“考试不是打游戏，请不要团队合作”“我们讲诚信，学习靠自己”“树诚信学风，做诚信学子”
B 组	“勿存侥幸，禁止作弊”“一旦作弊，零分处理”“严肃考纪，杜绝作弊”

选()理由：_____

(3) 【“信”漫画】小文在搜集宣传材料过程中发现下面这幅漫画，觉得很有讽刺意义，请你仔细观察，写出其寓意。(3分)

二、古诗文阅读（24分）

阅读下面这首唐诗，完成下面小题。(10分)

竹枝词

刘禹锡^①

江上朱楼新雨晴，瀼西春水縠文^②生。

桥东桥西好杨柳，人来人去唱歌行。

【注】①刘禹锡于唐穆宗长庆二年（822）正月至长庆四年（824）夏在夔州任刺史。他非常喜爱民歌《竹枝词》，于是写了十一首，这是其中一首。②縠文，是绉纱似的皱纹，常用以喻水的波纹。

4. 下列对这首诗的理解和赏析不正确的一项是（ ）（3分）
- A. 本诗第一、二两句点明了时间和地点，描写了瀼西之景。
- B. “江上朱楼新雨晴”中的“朱楼”一语双关，既指朱红色楼，也表达了作者对统治者的不满。
- C. “瀼西春水縠文生”中的一个“生”字，写出了和风送暖，瀼西春水泛起细微的波纹。
- D. 诗歌前三句写景，最后一句写人，全诗有声有色，动静配合。
5. “桥东桥西好杨柳”中的“好”字用得妙在何处？（4分）

-
6. 本诗所写为夔州瀼西之地，此地就是作者后来在《酬乐天扬州初逢席上见赠》中说起的让他二十三年弃置身的“_____”。但从本诗“人来人去唱歌行”中我们却能感受到作者在当地的风俗生活中也获得了快乐。欧阳修在《醉翁亭记》“_____，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。”中向我们也展现出了相似的风俗生活。（填写古诗文名句）（3分）

阅读下面文言文，完成下面小题（14分）

【甲】一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美、妻妾之奉、所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎？此之谓失其本心。

（节选自《鱼我所欲也》）

【乙】永之氓^①咸善游。一日，水暴甚，有五六氓乘小船绝^②湘水。中济，船破，皆游。其一氓尽力而不能寻常^③。其侣曰：“汝善游最也，今何后为？”曰：“吾腰千钱，重，是以后。”曰：“何不去之？”不应，摇其首。有顷，益怠。已济者立岸上呼且号曰：“汝愚之甚，蔽之甚，身且死，何以货^④为？”又摇其首。遂溺死。

（节选自柳宗元《哀溺文序》）

【注释】①氓：古代指百姓。②绝：横渡。③不能寻常：不能游得像平常那样（远）。④货：钱。

7. 用“/”标出下面句子的两处朗读停顿。（3分）

其一氓尽力而不能寻常

8. 请解释下列加点词在文中的意思。（4分）

- （1）蹴尔而与之_____ （2）乡为身死而不受_____
（3）咸善游_____ （4）身且死_____

9. 请把下面的句子翻译成现代汉语。（4分）

- （1）万钟于我何加焉！

(2) 汝善游最也，今何后为？

10. 用简洁的语言概括【甲】【乙】两文各批评或讽刺了什么样的人。(3分)

阅读下面文字，完成下面小题。(14分)

读书的习惯

①古今的大学者没有不勤读的，囊莹凿壁，比我们现在的一灯如豆，还要不方便得多，但学问就是这样得来。苏东坡说：“读破万卷自通神”，可见学问并不难，只在多读。你如果手不释卷，必然会有成就，甚至偶然翻阅，也会开卷有益。

②现在很少有人手上拿着书本。终日终夜，不离开牌桌的人，我曾见到过；废寝忘食，手不释卷的人，却尚未遇到。要他们去读，条件很多，第一得有明窗净几，其次得有清闲，再次得有心情。地方不好不能读书，时间不长不能读书，心情不定也不能读书。

③闻公子有了明窗净几，又有的清闲；但还是不能读书，因为他没有那种心情：穷小子终日忙于做工糊口，也没有时间读书，懒学生不读书一年四季总能找到理由。军人忙于打仗，商人忙于赚钱，政客忙于应酬，男子忙于做事，女子忙于说话，少年忙于寻乐，老人忙于怀旧，甚至闲人也忙于逛街，似乎谁都不能读书。其实，他们并不是不能读书，而只是不去读罢了。要读书谁都可以读，决不受任何限制，读书的条件，就在养成读书的习惯，其余皆不足道。

④我认为要读书决不可等待那种无尽悠闲的到来才开始。应该随时随地地利用空余的时间来读，把那种读书的习惯，织入我们的生活中去，作为我们日常工作的调制品。那么，事也做了，书也读了，一点光阴也没有虚掷。

⑤利用余暇去读书是轻而易举的，大家之所以不这样做，仅是因为没有这种习惯而已。英国人在电车上读书的风气很盛，每天都要出外工作，起码有一个钟头在电车上，预备一本书专门在车上读，不过几天也就读完了，日积月累，一年读四五十本书，也不算稀奇。

⑥枕边有一本书，可以免得翻来覆去睡不着的苦；厕上有一本书，也就可以辟除恶臭；袋中有一本书，可以消除旅途的无聊。如果大家都有了这种读书的习惯，不仅国民的知识可以逐年提高，而且闲事也就不会有人管了。

(选自季羡林《百年美文》有删改)

11. 概括本文主要观点。(3分)

12. 阅读第②③段，列举那些不读书的人为自己所寻找的理由。(3分)

一是：_____，二是：_____，三是：_____。

13. 说说第⑤段采用的主要论证方法及其作用。(4分)

14. 同样是说读书，说说本文和下面链接材料的侧重点有何不同。(4分)

【链接材料】不管读书是为长见识，为陶冶性灵，还是只为娱乐消遣，遇到有趣、有启发、有感于心的文字则随手记之，这文字便会在我们内心加深一层印象，是我们知识丰富、心灵成长的记录，是一种珍贵的纪念。这种读书思考，随手记之的习惯，无论对于治学之人还是普通读者来说，都值得我们承袭并坚持。

阅读下面的文章，回答问题。(16分)

窗前的杏树

陈海强

①第一眼看到小杏树开花，我悄悄说了句：“从此算是住进杏花村啦。”十多年前的冬天，我抱着最后一箱子图书搬进这处房子。一天清晨，我隐约看见有花枝在窗外浮动，疑心看花了眼，于是出门抵近观察，结果遇见了伫立在晨曦中的小杏树。

②农历二月，小杏树准时复苏，枝头升起繁星般的蓓蕾。窗含杏花春意闹啊！我知道一场花事已经临近了。小杏树还是那么认真地遵守着与春天的约定，早早便在春风中呼唤着我的注意。春分之后，昼渐渐长了，夜渐渐短了，小杏树枝头的蓓蕾已愈发饱满，似乎一阵暖风，就可以拉开枝头舞台的帷幕。一连几日，我起床后跑到小杏树下寻觅第一朵绽放的杏花。春分后第三日，天蒙蒙亮，我站在树下张望，见一朵粉扑扑的花儿盘踞在向阳的高枝上，花瓣沐浴着晨光。

③接下来的日子，杏花就赶着趟儿绽放了，开得大大方方，开得热热闹闹。我自然知道，眼前的繁花似锦很快就要零落成泥。于是，拍摄杏花成了工作之余要紧的事情。有几天事情稍多，白日里误了时辰，就在夜里打开闪光灯拍。黑暗的背景前，花朵瞬间被照亮，恍如夜空里的星星。夜里有雨随风而至，展起后从树篱上检起几朵杏花，放在手心端详，无需放大镜，花茎上毛茸茸的细节纤毫毕现。这才看清，杏花像微缩的枝形吊灯，豆绿色的花蒂如瓶状，匀称地张开五指般的赭色花托，像个小提篮盛着五枚素净的花瓣儿。

④或许，小杏树并不小，甚至可能与我同庚呢。我唤其为小杏树，是因为它前后左右都是高大树木一七八米开外的大柳树足有合抱粗，根深势大，郁郁葱葱。而在大柳树和小杏树之间尚有从地面就分叉的大椿椿树，挤挤挨挨将小杏树头顶的天空全都掠去了。然而，挡在杏树上的浓荫，主要还是来自一株大柿子树。此树年年枝繁叶茂，结出的柿子足有小儿拳头大小。

⑤去年夏天，一场风雨来临，我真真切切地听到“咔嚓”一声巨响。这声音是从大柳树上传来的，一根粗壮的枝丫开裂了，露出近一米长的缝隙，白生生的木茬裸露出来。维护树木的工作人员闻讯赶来，观察后决定将这段枝杈锯掉，以免哪天掉落伤人。工作人员发动电锯后登高爬低忙活了整整半天，巨大的旁枝在嘶吼的电锯声中落下。那在空中立体舒展的枝叶如今平平地铺在地面上，竟然覆盖了整

个草坪。小杏树头顶的天空豁然开朗，似乎一大片乌云忽然散去了。然而，只过了几个星期，这片空中区域就被小杏树一左一右的大香椿树和柿子树联手占领了。仰望着重新聚拢的浓荫，我的心头升起无可奈何的怅然。

⑥一朵杏花在成为一枚青杏儿之前，还要经历各种各样的考验。有段时间，我短暂地居家办公，便有了更多时间注意小杏树。我惊奇地发现，每天都有麻雀呼朋引伴地飞到枝头啄食花蕊，一时间花瓣如雪片般坠落。有时候，我从小杏树下走过，看到小路上已经撒满落花，不禁担忧树上还能结几枚杏子。到了三月的第十八个黄昏，一场大风袭来，院子里叮叮当当响成一片，被风摧折的枯枝噼噼啪啪堕落着。小杏树上的花会不会被风刮掉了呢？小杏树会不会失去孕育在枝头的青杏儿呢？我有些惴惴不安。趴在窗口向外张望，却发现大风中的小杏树颇有些临危不乱、气定神闲。小杏树黑黝黝的枝条，正在风中摇晃出健康的光泽。与那些在风雨中折枝断权的大树相比，这小杏树，似乎拥有自己的生存智慧。

⑦于是，当我再次看到小杏树在窗外探身起舞的样子，心里涌上莫名的感动。身处逼仄之地，依然一年年努力地开花结果，我渐渐觉出小杏树的了不起，常常拎起一桶清水去浇灌。有时，我也会顺带浇灌小杏树周围的树木和花草。因为，我渐渐明白了，小杏树的美，离不开周围一草一木的影响。它们之间似乎相互竞争，但好像也在相互成就。又或许，它们根本无暇顾及这些复杂的问题，因为一草一木全都在认认真真地赴岁月之约，心无旁骛地走在万物生长的春天。

⑧二月萌芽发生，三月蓓蕾初绽，四月花自凋零。这个过程，我是见证者，也是记录者。有一天，我站在窗前时，隔着朦胧的玻璃，看到窗外的小杏树焕然一新，似锦的繁花已经落尽，新叶正在风中闪亮。一位老人从小杏树下经过，正抬头张望新绽的叶芽。那一刻，我似乎听到了杏树枝头风吹过的声响。我想，那正是万物生长的律动。

（选自2022年04月06日《人民日报》）

15. 根据表格，梳理文章思路，完成相应的填空。（4分）

时间	十多年前的冬天	农历二月	去年夏天	有段时间
所见小杏树	在晨曦中伫立	②	头顶浓阴去了又来	④
我的情感	①	期待，喜爱，珍惜	③	感动，敬佩

16. 请从加点词表达效果的角度赏析下面的句子。（3分）

到了三月的第十八个黄昏，一场大风袭来，院子里叮叮当当响成一片，被风摧折的枯枝噼噼啪啪堕落着。

17. 文中的小杏树有哪些生存的智慧？（5分）

18. 联系全文，分析第⑧段的作用。（4分）

19. 小雅阅读了名著选段，请你和他共同完成下面题目。（12分）

【甲】

蒋门神听了，要挣扎性命，连声应道：“依得，依得！蒋忠都依！”武松就地下提起蒋门神来看时，打得脸青嘴肿，脖子歪在半边，额角头流出鲜血来。武松指着蒋门神说道：“休言你这厮鸟蠻汉，景阳冈上那只大虫，也只三拳两脚，我几自打死了。量你这个值得甚的！快交割还他！但迟了些个，再是一顿，便一发结果了你这厮！”蒋门神此时方才知是武松，只得喏喏连声告饶。

【乙】

武松道：“你认得我么？”后槽听得声音，方才知是武松，便叫道：“哥哥，不干我事，你饶了我罢！”武松道：“你只实说，张都监如今在那里？”后槽道：“今日和张团练、蒋门神他三个吃了一日酒，如今兀自在鸳鸯楼上吃哩。”武松道：“这话是实么？”后槽道：“小人说谎，就害疔疮！”武松道：“恁地却饶你不得！”手起一刀，把这后槽杀了，砍下头来，一脚踢过尸首。武松把刀插入鞘里。就灯影下去腰里解下施恩送来的绵衣，将出来，脱了身上旧衣裳，把那两件新衣穿了，拴缚得紧凑，把腰刀和鞘跨在腰里。却把后槽一床絮被包了散碎银两，入在缠袋里，却把来挂在门边。又将两扇门立在墙边，先去吹灭了灯火，却闪将出来，拿了朴刀，从门上一步步爬上墙来。

【丙】

匡超人道：“潘三哥是个豪杰，他不曾遇事时，会着我们，到酒店里坐坐，鸭子是一定两只，还有许多羊肉、猪肉、鸡、鱼，像这店里钱数一卖的菜，他都是不吃的。可惜而今受了累。本该竟到监里去看他一看，只是小弟而今比不得做诸生的时候，既替朝廷办事，就要照依着朝廷的赏罚，若到这样地方去看人，便是赏罚不明了。”

(1)选文画线句分别表现了人物怎样的性格特点？（4分）

(2)小雅认为小说中的武松只算得上“半个有义之士”，你认同这个观点吗？结合小说相关情节说明理由。（4分）

(3)鲁迅评价吴敬梓写人能“摄魂勾魄”，结合选文丙，谈谈作者的写人之妙。（4分）

五、写作（60分）

20. 阅读下面的文字，根据要求作文。

每个人的心中，总会驻守一个美丽的春天。那些同学的鼓励、父母的关爱、老师的教许、同心的抗疫……，总有一两幅画面不时地浮现眼前、让人暖心不已。

请根据自己的生活经历和切身体验，以“心里装着这个春天”为题，写一篇文章。

要求：①除诗歌外，文体不限；②不少于 600 个字；③文中不得出现真实的地名、校名、人名；④书写要正确、规范、美观。

参考答案

一、语言积累与运用（24分）

1. (1) chěng 骤 yīng 涵 (2)A

(3)把“发挥”改为“发扬”或“弘扬”

【详解】(1)此题考查字音字形。

①驰骋(chěng)：骑马奔跑，奔驰，指在某一领域纵横自如，充分发挥才能。

②áo(遨)游：漫游，游历，畅游。

③挺膺担当(yīng)：挺起胸膛，担负起该担的责任。

④hán(涵)养：滋润养育，培养，大多指修身养性，也指道德学问方面的修养。

(2)此题考查词语选用。

甲处：充满：布满，填满。具有：拥有，保有。这里搭配“朝气”，应该用“充满”；

乙处：孕育：喻指既存事物中酝酿着新事物。培育：培养幼小生物，使其发育成长；使某种感情得到发展。这里指是“青春”和“希望”的关系，应该用“孕育”；

丙处：厚植：深厚地培育，多用于比喻加强、加深积累。培植：栽培草木，引申为培育人才。这里的对象是“家国情怀”，应该用“厚植”；

故选A。

(3)此题考查改病句。

搭配不当，“发挥”应改为“发扬”或“弘扬”。

2. 潮平两岸阔 不尽长江滚滚来 秋水共长天一色 山河破碎风飘絮 水面初平云脚低 气蒸云梦泽 水何澹澹 直挂云帆济沧海

【详解】本题考查名篇背诵。要深刻理解诗文内容，作答内容要准确。注意易错字词：阔、飘絮、澹、沧。

3.

(1)示例：从“人”从“言”，意思是说话必须讲诚信(信用)。

(2)A组能选上，因为①语言诙谐生动，符合学生读者群；②句式整齐，运用修辞；③亲切友善，少用否定词。

(3)示例：在诚信与利益的天平上，人们迷失了自己，往往把利益看得太重，把诚信看得太轻。

【详解】(1)此题考查对字义的探究能力。

“信”是个会意字，左边是人，右边是言，合在一起，最初表示“一个人所说的话真实可信”，言语真实不虚妄，不欺妄，就是“诚实”“诚信”，这样的品质在行为上表现出来，也就是“讲信用”。

示例：信：从“人”从“言”，意思是说话真实可信。

(2) 本题考查对标语的理解和分析能力。

推选及表述理由时，注意围绕“诚信”这一主题进行展开，观点明确，语言简洁。结合以下分析即可作答。

A组：拟写的标语“考试不是打游戏，请不要团队合作”，考虑到来不同的读者群，语言诙谐生动，符合学生读者群，这样会使读者有亲切感；同时包含的“学风”“学习”“靠自己”等字眼，既符合主题，语言简洁，也让学生感到亲切友善；此外，标语“树诚信学风，做诚信学子”运用了对偶的修辞，上下句字数相同，结构相同，充分体现了对称美。

B组：标语“勿存侥幸，禁止作弊”“一旦作弊，零分处理”多为否定词，缺乏亲切感，不易于读者群接受。

(3) 本题考查图文转换的能力。

注意语言表达鲜明、连贯、得体。观察漫画可知，画面右侧“空心”的人物紧盯着眼前的天平，画面左侧的天平两端则分别放着“利益”和“诚信”，“利益”更重，“诚信”更轻。

寓意：这幅漫画讽刺了，社会上有一些人在诚信与利益面前，会迷失本心，重“利益”轻“诚信”。

二、古诗文阅读（24分）

4. B

5. 用了拟人的手法，将杨柳人格化，写出了杨柳之多和茂盛，体现了作者对杨柳和潭西春景的喜爱之情。

6. 巴山楚水凄凉地 至于负者歌于途

【解析】4. 考查对诗歌内容的理解和辨析。

B.“‘朱楼’一语双关，既指朱红色楼，也表达了作者对统治者的不满”表述有误，“江上朱楼新雨晴”，意思是雨后初晴，阳光照耀着江上的红楼。“朱楼”单指朱红色的楼，未体现出作者“对统治者的不满”；故选B。

5. 考查诗歌的炼字。“桥东桥西好杨柳”，意思是桥东桥西长着美好的杨柳。一个“好”字，将杨柳人格化，用了拟人的手法，高度概括了“千条万条色，一一胜绿丝”；“枝枝总到地，叶叶自开春”的浓丽春色。杜甫《夔州歌》云：“瀼东瀼西一万家，江北江南春冬花”。夔州的景色是美的，“杨柳”既“好”，花草必佳，可见“好杨柳”三字中，不仅有“烟笼十里堤”的柳色，还有“渐欲迷人眼”的花光，甚至有“自在娇莺恰恰啼”的莺语。诗外有诗，画外有画，意境十分优美。据此总结作答即可。

6. 考查诗词的识记和积累。默写题作答时，一要透彻理解诗文的内容，二要认真审题，找出符合题意的诗文句子，三答题内容要准确，做到不添字，不漏字，不错字。第一空，应为“巴山楚水凄凉地”；第二空，应为“至于负者歌于途”。本题中应注意“楚、凄、凉、负、途”这几个字的写法。

7. 其一氓/尽力/而不能寻常。

8. 跤踏 同“向”从前 都，全 将要

9. (1) 优厚的俸禄对我有什么益处呢！

(2) 你（平日）最擅长游泳，今天为什么落在后面？ 10. 甲文那些苟且偷生、见利忘义的人。乙文讽刺了那些贪得无厌、爱财如命的人。

【解析】7. 本题考查文言文断句。先梳理句子大意，结合语法，然后断句。

句意：其中一个人尽力游泳但仍然游不了多远。

“其一氓”为主语，其后应断一处；“尽力”与“而不能寻常”为转折关系，中间应断一处；

故断为：其一氓/尽力/而不能寻常。

8. 本题考查文言实词。

(1) 句意：用脚踢给别人吃。蹴：踩踏；

(2) 句意：以前有人为了大义宁死也不愿接受。乡：同“向”，从前；

(3) 句意：都善于游泳。咸：都，全；

(4) 句意：自己将要淹死了。且：将要。

9. 本题考查文言语句翻译。我们在翻译句子时要注意通假字、词类活用、一词多义、特殊句式等情况。

重点词有：

(1) 万钟：优厚的俸禄；何加：有什么益处；

(2) 汝：你；善：擅长；今：今天；何：为什么。

10. 本题考查内容理解。

甲文“一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也”，列举了“行道之人”不接受盛气凌人地呼喝着给自己吃食的人，“乞人”不肯接受用脚踢给自己的食物的人的事例，运用了举例论证法；与后文“乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之”的做法形成鲜明对比，运用了对比论证法，论述了原本有舍生取义之心的人，后来因为贪求利禄而丧失了“本心”，进而引出“是亦不可以已乎？此之谓失其本心（这种做法难道不应该停止吗？这就叫做丧失了人所固有的羞恶之心）”，强调做人应该有羞恶之心，坚守礼义，不为名利所动，要坚守本心；讽刺了那些苟且偷生、见利忘义的人。

根据乙文“其一氓尽力而不能寻常。其侣曰：‘汝善游最也，今何后为？’曰：‘吾腰千钱，重，是以后。’曰：‘何不去之？’不应，摇其首。”“汝愚之甚，蔽之甚，身且死，何以货为？”又摇其首。遂溺死”可知，擅长游泳的人即便是在大家劝说的情况下仍不忍心舍弃身上的钱财，最终溺死；批判了那些视财如命，贪得无厌的人。

11. 我们要利用闲暇坚持读书，养成读书的习惯/我们要勤读书，养成读书的习惯/只要我们想读书，随时随地都可以，关键是要养成读书习惯。

12. 一是没有窗明几净（地方不好） 二是没有时间（没有清闲、时间不长） 三是没有心情（心情不定）

13. 主要运用了举例论证的论证方法，具体有力地证明了当养成了习惯，利用余暇读书是轻而易举的，使论证更具有说服力。

14. 【本文】：利用余暇，养成勤读书习惯，做到手不释卷。侧重于动“眼”；【链接材料】：养成记笔记的习惯，做到随手记之。侧重于动“手”。

【解析】11. 本题考查中心论点。中心论点是议论文中作者主要表达的观点，是高度概括全文的简单明了的一句话，从句式上看，中心论点是个判断句。中心论点一般在文章的开头段、中间段、结尾段、段落开头、段落中间、段落结尾，或是需要通读全文，自己总结概括。

文章标题“读书的习惯”点明了本文的论题；首先通过举古人读书的例子论述了“学问并不难，只在多读”；接着是列举现代人读书的三个“条件”引出作者的观点：“读书的条件，就在养成读书的习惯”；然后提出作者认为正确读书的方式“应该随时随地利用空余的时间来读，把那种读书的习惯，织入我们的生活中去”；最后总结归纳，强调利用闲暇时间读书的好处；根据第③段“读书的条件，就在养成读书的习惯”，④第段“应该随时随地利用空余的时间来读，把那种读书的习惯，织入我们的生活中去”可以概括出，文章的中心论点是我们要利用空余时间来读书，把读书当成一种习惯。

12. 本题考查理解和分析文章内容。

根据第②段“第一得有明窗净几，其次得有清闲，再次得有心情”，第③段“阔公子有了明窗净几，又有的清闲；但还是不能读书，因为他没有那种心情；穷小子终日忙于做工糊口，也没有时间读书，懒学生不读书一年四季总能找到理由。军人忙于打仗，商人忙于赚钱，政客忙于应酬，男子忙于做事，女子忙于说话，少年忙于寻乐，老人忙于怀旧，甚至闲人也忙于逛街，似乎谁都不能读书”可以概括出，他们不读书的原因是：没有窗明几净（地方不好）；没有时间（没有清闲、时间不长）；没有心情（心情不定）。

13. 本题考查论证方法及其作用。论证方法有：举例论证、比喻论证、对比论证、道理论证等。

第⑤段中“英国人在电车上读书的风气很盛，每天都要出外工作，起码有一个钟头在电车上，预备一本书专门在车上读，不过几天也就读完了，日积月累，一年读四五十本书，也不算稀奇”，运用了举例论证的论证方法，通过列举英国人在电车上读书的例子，具体有力地论证了当养成了习惯，利用余暇读书是轻而易举的，使论证更具有说服力。

14. 本题考查理解和分析文章和材料内容。

首先通过举古人读书的例子论述了“学问并不难，只在多读”；接着是列举现代人读书的三个“条件”引出作者的观点“读书的条件，就在养成读书的习惯”；然后提出作者认为正确读书的方式：“应该随时随地利用空余的时间来读，把那种读书的习惯，织入我们的生活中去”；最后总结归纳，强调利用闲暇时

间读书的好处。本文的中心论点是我们要利用空余时间来读书，把读书当成一种习惯。强调把读书当成习惯，利用闲暇时间读书，手不释卷，侧重点在于动“眼”；材料论述了读书做笔记的习惯，强调“读书思考，随手记之”这种习惯的好处，侧重点在于动“手”。

15. ①疑惑，惊喜 ②蓓蕾闹春，花朵绽放 ③无奈又怅然” ④风中起舞

16. 加点词是拟声词（也是叠词），从听觉角度生动形象地写出来院子里的其它树木被大风摧残的情景，反衬杏树的临危不乱。表达作者的敬佩之情。读起来朗朗上口，富有音韵美。

17. 小杏树在大风中临危不乱、气定神闲；身处逼仄之地，依然一年年努力地开花结果；它和周围草木之间相互竞争，相互成就；认认真真地赴岁月之约，心无旁骛地走在万物生长的春天。

18. 结构上：总结全文。点题；内容上：揭示全文的主旨，表达对小杏树的赞美之情，富有哲理。

【解析】15. 本题考查文章内容的理解与概括。

根据题干提示“时间：十多年前的冬天；所见小杏树：在晨曦中伫立”，找到第①段“第一眼看到小杏树开花，我悄悄说了句：‘从此算是住进杏花村啦。’”，可以看出作者对于看见小杏树的惊喜；从第①段“我隐约看见有花枝在窗外浮动，疑心看花了眼，于是出门抵近观察”可以看出作者对窗外出现花枝的疑惑，于是出门观察，进而发现了小杏树。综上可知，“我”的情感是疑惑，惊喜。

根据题干提示“时间：农历二月；我的情感：期待，喜爱，珍惜”，找到第②段“农历二月，小杏树准时复苏，枝头升起繁星般的蓓蕾。窗含杏花春意闹啊！”“春分之后，昼渐渐长了，夜渐渐短了，小杏树枝头的蓓蕾已愈发饱满，似乎一阵暖风，就可以拉开枝头舞台的帷幕。一连几日，我起床后跑到小杏树下寻觅第一朵绽放的杏花。春分后第三日，天蒙蒙亮，我站在树下张望，见一朵粉扑扑的花儿盘踞在向阳的高枝上，花瓣沐浴着晨光”可知所见的小杏树：蓓蕾闹春，花朵绽放。

根据题干提示“时间：去年夏天；所见小杏树：头顶浓阴去了又来”，找到第⑤段“然而，只过了几个星期，这片空中区域就被小杏树一左一右的大香椿树和柿子树联手占领了。仰望着重新聚拢的浓荫，我的心头升起无可奈何的怅然”可知“我”的情感是：无奈又怅然。

根据题干提示“时间：有段时间；我的情感：感动，敬佩”，找到第⑥段中“我有些惴惴不安。趴在窗口向外张望，却发现大风中的小杏树颇有些临危不乱、气定神闲。小杏树黑黝黝的枝条，正在风中摇晃出健康的光泽。与那些在风雨中折枝断权的大树相比，这小杏树，似乎拥有自己的生存智慧”和第⑦段中“于是，当我再次看到小杏树在窗外探身起舞的样子，心里涌上莫名的感动。身处逼仄之地，依然一年年努力地开花结果，我渐渐觉得小杏树的了不起，常常拎起一桶清水去浇灌。有时，我也会顺带浇灌小杏树周围的树木和花草”可知所见小杏树的样子是：风中起舞。

16. 本题考查语句赏析。

“叮叮当当”和“噼噼啪啪”都是拟声词、叠词，读起来朗朗上口，富有音韵美；在“到了三月的第十八个黄昏，一场大风袭来，院子里叮叮当当响成一片，被风摧折的枯枝噼噼啪啪坠落着”中从听觉角度生动

形象地写出来院子里的其它树木被大风摧残、折断的情景；联系后文第⑥段“趴在窗口向外张望，却发现大风中的小杏树颇有些临危不乱、气定神闲。小杏树黑黝黝的枝条，正在风中摇晃出健康的光泽。与那些在风雨中折枝断权的大树相比，这小杏树，似乎拥有自己的生存智慧”可知，用其他树木被摧折来反衬杏树的临危不乱，表达作者对杏树的喜爱与赞美。

17. 本题考查对文本内容的理解。

根据第⑥段“到了三月的第十八个黄昏，一场大风袭来，院子里叮叮当当响成一片，被风摧折的枯枝噼啪啪啪坠落着。小杏树上的花会不会被风刮掉了呢？小杏树会不会失去孕育在枝头的青杏儿呢？我有些惴惴不安。趴在窗口向外张望，却发现大风中的小杏树颇有些临危不乱、气定神闲。小杏树黑黝黝的枝条，正在风中摇晃出健康的光泽。与那些在风雨中折枝断权的大树相比，这小杏树，似乎拥有自己的生存智慧”可以得出小杏树的生存智慧是：小杏树在大风中临危不乱、气定神闲；

根据第⑦段“于是，当我再次看到小杏树在窗外探身起舞的样子，心里涌上莫名的感动。身处逼仄之地，依然一年年努力地开花结果，我渐渐觉出小杏树的了不起，常常拎起一桶清水去浇灌。有时，我也会顺带浇灌小杏树周围的树木和花草”可以得出小杏树的生存智慧是：身处逼仄之地，依然一年年努力地开花结果；

根据第⑦段“因为，我渐渐明白了，小杏树的美，离不开周围一草一木的影响。它们之间似乎相互竞争，但好像也在相互成就”可以得出小杏树的生存智慧是：它和周围草木之间相互竞争，相互成就；

根据第⑦段“又或许，它们根本无暇顾及这些复杂的问题，因为一草一木全都在认认真真地赴岁月之约，心无旁骛地走在万物生长的春天”可以得出小杏树的生存智慧是：认认真真地赴岁月之约，心无旁骛地走在万物生长的春天。

18. 本题考查语段作用，应从结构和内容上分别进行作答。

结构上：本段总结了小杏树二月、三月、四月整个从萌芽到开花再到落花的全过程，对上面的段落做了总结，因此在结构上的作用是总结全文。

内容上：由第⑧段中“有一天，我站在窗前时，隔着朦胧的玻璃，看到窗外的小杏树焕然一新，似锦的繁花已经落尽，新叶正在风中闪亮”，描写出小杏树蓬勃生长的状态；联系第⑧段中“一位老人从小杏树下经过，正抬头张望新绽的叶芽。那一刻，我似乎听到了杏树枝头风吹过的声响。我想，那正是万物生长的律动”，由杏树写到老人，深化了文章的主旨，表达对小杏树的赞美之情，富有哲理。

19.

(1)①豪爽勇猛、嫉恶如仇 ②沉着冷静、细心缜密

(2)示例：我认同。武松杀死西门庆、醉打蒋门神，可见他重亲情、讲义气；但他有时杀戮过多，比如找张都监报仇时，杀死给他讲实话的后槽，不算真正的忠义。

(3)语言描写。匡超人先借潘三的出手豪爽，当面讽刺景兰江、蒋行房二人不够大方，再表明自己的身

份不同以往，要依照朝廷赏罚，拒绝与潘三见面。体现出匡超人的虚伪无情，忘恩负义。

【详解】(1) 本题考查人物形象。

①武松仗义出手，醉打蒋门神，为好友金眼彪施恩夺回了“快活林”。根据“景阳冈上那只大虫，也只三拳两脚，我兀自打死了。量你这个值得甚的”可知武松豪爽勇猛；根据“但迟了些个，再是一顿，便一发结果了你这厮”可知武松面对恶人蒋门神针锋相对，寸步不让，可见他嫉恶如仇的性格特点；
②武松遭张都监陷害，在血溅飞云浦之后，又怒返张督监家，试图报仇雪恨。根据“立”“吹”“闪”“拿”“爬”等一系列连贯的动作，可见武松面对强大的仇敌，并没有被仇恨冲昏了头脑，而是沉着冷静、细心缜密。

(2) 本题考查对小说人物的理解与观点态度。

“义士”指守义不苟或品行超凡的人或出财布施，慷慨乐助的人。小说中的武松，有人称他只算得上“半个有义之士”，说明他在品行方面有所欠缺。武松重情重义，他为了哥哥，怒杀西门庆和潘金莲，为了不连累邻居，主动去投案，这都是他重亲情、讲义气的表现；但是，他身上也有暴戾的一面，如在飞云浦回去找张都监报仇时，无论是否谋害过他，只要是他见到的张都监家中的人，都杀死了。乙文中的后槽有问必答，给他讲实话，告诉武松张都监的下落，也被他“手起一刀，把这后槽杀了，砍下头来，一脚踢过尸首”，由此可见武松在品行上确有亏损，过于暴戾，不能算真正的义士。

(3) 本题考查鉴赏作品的人物描写手法的能力。

丙文段，根据“匡超人道……”可知运用的是语言描写。匡超人说“潘三哥是个豪杰，他不曾遇事时，会着我们，到酒店里坐坐，鸭子是一定两只，还有许多羊肉、猪肉、鸡、鱼，像这店里钱数一卖的菜，他都是不吃的”的目的，是借潘三的出手豪爽，讽刺景兰江、蒋行房二人不够大方。根据“本该竟到监里去看他一看，只是小弟而今比不得做诸生的时候，既替朝廷办事，就要照依着朝廷的赏罚，若到这样地方去看人，便是赏罚不明了”可知，匡超人这番话是为了表明自己的身份不同以往了，他要依照朝廷赏罚，拒绝与潘三见面。匡超人在潘三坐牢后，完全忘记了当初潘三帮助他的事情，避而不见，还说出冠冕堂皇的话，体现出匡超人的虚伪无情，忘恩负义。

五、写作（60分）

20. 参考例文：

心里装着这个春天

刺骨的寒风肆无忌惮的掠着大地，放学值日晚归的我正背着书包冲向公交车站点，在站点上急迫的等待着5路公交车的到来。不一会儿来了一辆22路公交车，停在站点上，我心想：我早上还坐着二十几路公交车来学校，这车一定也能到家吧？带着怀疑的心理我上了车。

逐渐的，周围的环境变得陌生起来。随着车内一声：“终点站到了！谢谢您的乘坐！”我跑下了车，见周围一片的陌生，我很确定这里我没有来过。我迫切的张望四周，想找到一个自己熟悉的标志物，

但让我失望的是并没有。但我理智的静下焦躁的心理，心里想着一个念头：我可以再坐 22 路公交车返回原处，然后坐 5 路公交车回家。

于是，我便找起返回原处的站点来，可惜的是，返回去的站点和过这里来的站点不是相对应的，我找不到站点。我过了马路，在人行道上走动，见一个叔叔正朝着这里走，正想开口问：“叔叔……”那位叔叔便头也不回的走开了，此时我彻底灰心了。

正在这期间，一位老婆婆走过来，她怀抱着一个小孩，同时手上也拉着一个小孩。我心想：去问问老婆婆吧，可是她要是她也像那位叔叔一样该怎么办呢？

正在思索之际，眼看着婆婆就要离开我的视线了，我默默地对自己说：“问了总比不问好！如果婆婆说了呢？”嗯，就这样，我在心里下了决定。我冲上前去，问道：“婆婆……那……那个……22 路公交车站点在哪里？”老婆婆指了指前面，说：“那里就是了，快回家吧不然妈妈会担心的。”我望了望老婆婆指的那里，果见一辆 22 路公交车停在那里，正要向婆婆道谢，却见她灰白色的背影走向远方……

我上了 22 路公交车返回了原地，又在焦急中等到并乘坐了 5 路车回家。坐在座位上我思绪万千，想起那婆婆的背影，我心里便像装着春天一样温暖。

这个冬天我不会再寒冷，我想婆婆也不会寒冷。我不再寒冷是因为我心里装着“春天”，婆婆不会寒冷是因为心存善念。

【详解】本题考查全命题作文写作。

一、审题。“心里装着这个春天”这个题目首先要理解出“春天”的含义。这里的“春天”不仅是指季节，根据“同学的鼓励、父母的关爱、老师的教诲、同心的抗疫……”的提示可知，这里的春天更应该指给自己心灵以安慰和温暖，让自己感受到春天般温暖的那些关怀和支持，让人暖心不已的人和事。这就是心里驻守的美丽的春天的含义。其次要注意“心里装着”的含义，也就是说这些温暖的事件让自己内心受到触动，留下深刻的印象。同时，根据“根据自己的生活经历和切身体验”的要求可知，写作时要写自己的事，写真事，悟真情。

二、选材立意。可选择自己的亲人给自己的关心爱护的事件来写，我们的父母、亲人是我们成长过程的巨大动力，当我们遇到挫折，他们的毫无保留地给予支持和鼓励；我们赢得成功时，他们在祝福的同时不忘给予提醒和祝福，他们让我们如沐春风，留存在我们的心里。也可以选择在学校生活中老师和同学的给予我们的关怀和帮助。我们失败时，他们不经意间递上的一块纸巾，一句暖心的安慰；成功时他们与我们一起快乐和分享，都让我们感受到春天般的美好和温暖。除此之外，我们身边还有很多陌生人，他们也向我们传递着春天的暖意，他们给我们让出座位，他们向我们施以援手，他们为我们伸张正义，这些都可以作为选材来写。主题上，表达人与人的关爱，世间充满温暖，表达出我们的感恩之情。